

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТАСНЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА ВКП(б) и РАЙСПОЛКОМА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ВОСКРЕСЕННИЕ
8 ОКТЯБРЯ
1939 г.
—
ВЫХОДИТ
ЕЖЕДНЕВНО

О заключении пакта о взаимопомощи между Союзом Советских Социалистических республик и Латвийской республикой

В течение 2—5 октября 1939 года в Москве происходили переговоры между председателем Совнаркома Наркоминделом тов. Молотовым и Министром Иностранных Дел Латвии г-ном Мунтерсом по вопросу о

заключении пакта о взаимопомощи между СССР и Латвией.

В переговорах участвовали гг. Сталин, Потемкин и полпред СССР в Латвии г. Зотов, а со стороны Латвии — посланник Латвийской

Республики в СССР г. Коциньш.

Переговоры закончились подписанием 5 октября пакта о взаимопомощи.

Текст пакта о взаимопомощи приводится ниже.

Коммунике о советско-латвийских переговорах

В беседе, имевшей место в связи с подписанием латвийско-советского пакта о взаимопомощи между Председателем СНК, Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотовым и Министром Иностранных Дел Латвии г-ном В. Мунтерсом, в присутствии тов. И. В. Сталина и латвийского посланника г-на Ф. Коциньша, обе стороны установили свое единогласное мнение о том, что в интересах успешного проведения в жизнь пакта о взаимопомощи необходимым фактом является взаимное доверие, установившееся в течение долгих лет развития существующих дружественных взаимоотношений между обоими государствами.

Положив в основу пакта о взаимопомощи неизменные положения мирного договора и договора о ненападении, обе стороны снова подтвердили безоговорочное признание суверенных прав каждого государства, их принципа невмешательства в его внутреннюю дела. Убедившись на многолетнем опыте, что различные государственных систем обеих стран не являются препятствием для плодотворного сотрудничества между ними, каждая сторона заявила, что в новых обстоятельствах, созданных пактом о взаимопомощи, она всегда будет руководствоваться уважением к государственной, социальной и экономической структуре другой стороны, укрепляя таким образом основы мирного добрососедского сотрудничества между их народами.

Пакт о взаимопомощи между Союзом Советских Социалистических Республик и Латвийской Республикой

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и Президент Латвийской Республики, с другой стороны, в целях развития установленным мирным договором от 11 августа 1920 года дружественных отношений, основанных на признании независимой государственности и невмешательства во внутренние дела другой стороны;

или сухопутных их границ через территорию Эстонской или Литовской республик, а равно и указанных в статье III баз.

СТАТЬЯ II.

Советский Союз обязуется оказывать латвийской армии помощь на льготных условиях вооружением и противными военными материалами.

СТАТЬЯ III.

Латвийская Республика, в целях обеспечения безопасности СССР и укрепления своей собственной безопасности, предоставляет Союзу право иметь в городах Лиена (Либав) и Вентспилс (Виндава) базы военно-морского флота и несколько аэродромов для авиации, на правах аренды по охладной цене. Точные места для баз и аэродромов отводятся и их границы определяются по взаимному соглашению.

В целях охраны Ирбенского пролива Советскому Союзу предоставляется право, на тех же условиях, соорудить базу береговой артиллерии на побережье Вентспиле и Питраге.

В целях охраны морских баз, аэродромов и баз береговой артиллерии Советский Союз имеет право держать в участках, отведенных под базы и аэродромы, за свой счет строго ограниченное количество советских наземных и воздушных вооруженных сил, максимальная численность которых определяется особым соглашением.

СТАТЬЯ IV.

Обе договаривающиеся стороны обязуются не заключать каких-либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон.

СТАТЬЯ V.

Проведение в жизнь настоящего пакта ни в какой мере не должно затрагивать суверенных прав договаривающихся сторон, в частности их государст-

венного устройства, экономической и социальной системы и военных мероприятий.

Участки, отводимые под базы и аэродромы (ст. III), остаются территорией Латвийской Республики.

СТАТЬЯ VI.

Настоящий пакт вступает в силу с обменом актов о ратификации. Обмен актов будет произведен в городе Риге в течение шести дней со дня подписания настоящего пакта.

Срок действия настоящего пакта десять лет, причем, если одна из договаривающихся сторон не признает необходимым денонсировать настоящий пакт за год до истечения срока, последний автоматически продолжает свое действие на следующие десять лет.

В удостоверение чего, поименованные выше полномоченные подписали настоящий пакт и приложили к нему свои печати.

Учтено в гор. Москве в двух оригиналах, на русском и латышском языках, 5 октября 1939 года.

В. Молотов. В. Мунтерс.

Обед у Председателя Совнаркома Союза ССР и Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова в честь Министра Иностранных Дел Латвии г-на Мунтерса

5 октября с.г. Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов дал обед в честь Министра Иностранных Дел Латвии г-на Мунтерса. На обеде присутствовали сопровождающий Министра директор департамента международных договоров министерства иностранных дел Латвии г. А. Кампе, чрезвычайный посланник и полномочный министр Латвии г-н Коциньш, первый секретарь г-н Альбертс, военный атташе г-н

Залитис. Кроме упомянутых лиц присутствовали гг. И. В. Сталин, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, А. А. Жданов, А. Ф. Горкин, В. П. Пронин, В. П. Потемкин, В. Г. Деллаков, С. А. Лозовский, И. С. Зотов, В. Я. Терентьев, Р. П. Хмельницкий, С. П. Козырев, А. А. Соболев, В. Н. Барков, А. П. Васюков, Б. Г. Пошников.

Во время обеда тов. В. М. Молотов и г-н Мунтерс обменялись приветственными речами. Обед прошел в теплой и дружественной атмосфере.

признавал, что мирный договор от 11 августа 1920 года и договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов от 5 февраля 1933 года по-прежнему являются прочной основой их взаимных отношений и обязательств; убежденные, что интересы обеих договаривающихся сторон соответствует определению точных условий обеспечения взаимной безопасности;

признали необходимым заключить между собой следующий пакт о взаимопомощи и назначили для этой цели своими уполномоченными

Президиум Верховного Совета СССР:

В. М. Молотов, Председатель Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел,

Президент Латвийской Республики:

Вильгельма Мунтерса, Министра Иностранных Дел, имеющие уполномочение, о взаимном представлении своих полномочий, найденных составленными в должной форме и надлежащем порядке, согласились о следующем:

СТАТЬЯ I.

Обе договаривающиеся стороны обязуются оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой европейской державы по отношению морских границ договаривающихся сторон в Балтийском море



По городам и селам Западной Белоруссии. На снимке: части Красной Армии на улицах города Вильно.

Шире соревнование колхозной молодежи!

Поддерживают инициативу большелисинских комсомольцев

Обращение комсомольцев колхоза „Красный Октябрь“, Большелисинского сельсовета, к колхозной молодежи нашло живой отклик со стороны комсомольцев и несоюзной молодежи колхоза „Кайболово“, Погниского сельсовета.

В колхозе не выкопано картофеля с площади 4,4 га, не убрано овощей с площади 9,5 га. Из 90 га государственного плана избыточной пахоты вспахано только 10 га.

Колхозная молодежь на комсомольском собрании 5 октября поддержала инициативу большелисинских комсомольцев — по-прежнему завершить сельскохозяйственные работы. Комсомольцы и несоюзная молодежь обязались ежедневно выкапывать не менее 1,5 га картофеля, а обычно выработка не превышала 1 гектара в день. На копке картофеля создана комсомольско-молодежная бригада из

7 человек. Бригадиром выделен С. Спельман. Выкапывают картофель комсомольцы Семен Спельман и Андрей Норвинен. С поля картофель возит Иван Трофимов и Иван Путролайнен.

На заготовительный пункт М. Трофимов и А. Спельман раньше возили по 1 возу овощей или картофеля, а теперь обязались ездить по 2 раза. На возку зерна для сдачи государству выделен комсомолец Иван Юниа.

На подеме явля выделен комсомолец Артадий Кирчу.

Комсомольцы принимают во всех колхозных работах активное участие. Бригадир овощной бригады комсомолец Павел Путролайнен выработал с начала года 353 трудодня. Иван Путролайнен и Тайво Норвинен по 250 трудодней.

В. Заверев.

Молодежные звенья на уборке

Обращение комсомольцев колхоза „Красный Октябрь“ обусловило на собрании несоюзной молодежи колхоза — „Пример вперед“, Ульяновского поселкового совета.

Молодежь вынесла решение — создать молодежные звенья на уборке картофеля и овощей.

На этом же собрании трое молодых колхозников подали заявления о вступлении в комсомол. Райком принял их в члены комсомола. Комсоргом вновь созданной организации избран колхозник И. Мюллер.

Агитатор товарищ Есипенко

Мы, домохозяйки, 7 района, Красноборского поселкового совета, посещаем занятия кружка, которым руководит агитатор Елизавета Васильевна Коппенко.

Наш агитатор тов. Есипенко приветливо встречает нас. На занятиях кружка использует проекционный фонарь и патефон.

Товарищ Есипенко рассказывает нам о международных событиях, показывает на географической карте, где они происходят. Она нам рассказывает об избирательном законе, в Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Тов. Есипенко проводит разъяснение решений XVIII съезда ВКП(б).

Агитатор тов. Есипенко с честью выполняет задачу по политической разъяснительной работе с домохозяйками.

Слушатели кружка М. Татаренко, Н. Коллева.

Первый номер стенгазеты

На днях в сельхозартеле „Красный пахарь“, Никольского сельсовета, вышел первый номер стенной газеты. Колхозники ее встретили с большой радостью.

Стенгазета красиво оформлена. Статьи и заметки напечатаны на машинке.

Передовая статья, посвящена подготовке к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. За партийных и непартийных большевиков будут голосовать трудящиеся нашей страны — пишет газета.

После передовицы идут небольшие, но содержательные заметки. Стенгазета не только критикует передовых колхозников, но она парадом с этим не забывает рассказать и о стахановцах.

В заметке „Покончить с самоуправством“ — пишется о том, что счетовод колхоза Сергеев вместо 35 трудодней записывает в свою трудовую книжку 45 трудодней.

В заметке „Наши дела“ — рассказывается о честном колхознике тов. И. Баранове, которому 63 года. Несмотря на преклонный возраст, т. Баранов по-стахановски работает в сельхозартеле. Нормы выработки он выполняет на 150 процентов.

Заметка „О лучшем звене

тов. Сисоева“ — рассказывает о том, как звено тов. Сисоева добилось урожая 20 тонн капусты и 25 тонн помидор с каждого гектара.

В первом номере стенгазеты радиokolлегия допустила подпечатки, которые не так трудно исправить. Стенгазета не имеет названия, заголовок ее — „Бюллетень № 1“, лучше было бы стенгазете дать название. Редакция не поставила дату выхода стенгазеты.

В стенгазете ни одного слова не сказано о том, как колхоз убирает урожай и как рассчитывается с государством. Правда, колхоз не плохо справляется с осенними полевыми работами, но стенгазета не должна проходить мимо этих вопросов.

Стенгазета висит на сенокосном дворе, а не в правлении колхоза. Это неудобно. Редакция стенной газеты имеет все условия для того, чтобы второй номер стенгазеты выдвигать своевременно и не допустить отмеченных недочетов.

Правление сельхозартела „Красный пахарь“ обязано принять необходимые меры по заметкам, опубликованным в газете, и сообщить о них в следующем номере

На Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Обращение доярок и дояров — участников выставки

В животноводческом гонорде выставки закончилось, давшееся около двух месяцев, соревнование доярок и дояров на лучший уход, кормление и дойку коров. Среди 85 доярок, участвовавших в соревновании, — известные всему Союзу передовики социалистического животноводства, орлено-

носцы товарищи Рыльская Хобот, Кулешина и другие. Участники соревнования обратились в письмом к всем дояркам и доярам страны, в котором призывают их выдвигаться во всеобщее соревнование и подготовке к выставке 1948 года.

(ТАСС).



В этом году колхоз „Новоселье“, Лучинского района, получил 27,600 рублей дохода от продажи овощей, собранных с 9 гектаров. В уборке картофеля приняла участие все трудоспособная колхозница. На снимке: счетовод колхоза, комсомолка Вера Егорова помогает колхозу в уборке картофеля.

О ПРАЗДНИКЕ „ПОКРОВА“

Осенний религиозный праздник „Покрова“ был установлен на Руси вскоре после принятия христианства. Своих попов в Киевском государстве тогда еще не было. По приглашению князей из Константинополя приезжали греческие священники. Они были верными слугами князя и заботились о насаждении христианской греческой веры, приобщения христианских обрядов и праздников.

Незадолго до крещения князья в 910 г. в Константинополе будто бы случилось „чудо“. В октябре этого года патриарх Епифаний во время всенощной „увидел“, как в воздухе появилась богородица и распростерла над молчаливными своей омофор. Так назывался по-гречески

женский шарф. Кроме Епифания богородицу будто бы увидел еще юродивый Андрей, друг и единомышленник Епифания. Все же остальные, присутствовавшие в храме, не удостоились этой чести.

„Чудо“ пришлось очень кстати. Положение тогдашнего византийского императора Льва VI-го было очень шатким. Внутри государства нарастало недовольство народных масс, извне на Византию напирала сарацины. Нужно было отвлечь внимание народа, поддержать авторитет императорской власти, справиться с внешними врагами, а затем и с недовольными и внутри государства. Константинопольское духовенство сумело сделать очередное „чудо“. „Появление“ богородицы было истолко-

вано как знак того, что она благоволит к византийской империи и к императору.

Духовенство ввиду разложения о чуде. Обманутый народ поверил. Император удержался на престоле, а затем с помощью турок прогнал сарацин.

Все эта махинация с „чудом“ вскоре была раскрыта враждебной императору партией. Поэтому константинопольское духовенство не рискнуло установить у себя на родине праздник „Покрова“. Но в далеком Киевском государстве греческие попы могли это сделать без риска и с большой выгодой для себя и для княжеской власти.

Праздник „Покрова“ подчеркивал, что новая вера освящает власть князей и императоров; он должен

был ежегодно напоминать верующим, что ее защищает сама богородица. Установившаяся традиция „Покрова“, духовенство урывало часть урожая у крестьян в момент окончательной его реализации. Кроме того, духовенство стремилось вытеснить „Покровом“ языческие славянские праздники, знаменовавшие конец полевых работ и переход от осени к зиме. На „Покров“ подводили итоги урожая, составляли планы на будущее и заключали браки.

Под влиянием христианства осенние славянские праздники, посвященные окончанию сельскохозяйственных работ, превратились в монархический праздник „Покрова“; он проповедовал полную покорность народа княжеской, а позднее царской власти. На иконах „Покрова“ на переднем плане всегда изображался им-

ператор со своими приближенными; над ними богородица держит омофор. Отсюда „Покров“, верующим вполне или не вполне участвуют в празднике, служат враждебном социализму.

Большой вред приносит „Покров“ сельскому хозяйству. Это один из самых „пьяных“ праздников. Сопавшая с окончанием уборочных работ, когда валится каждый рабочий час, „Покров“ нередко уносит много рабочих дней. Поддерживая традиции „Покрова“ церковники стремятся мешать своевременному проведению осенних сельскохозяйственных работ.

Религиозный праздник „Покрова“ один из наиболее вредных пережитков прошлого, который надо покончить раз и навсегда.

М. Искринский.

Так организовать труд и расставить силы, чтобы в ближайшие дни завершить осенние сельхозработы!

О правильной организации труда и неправильном руководстве

Колхозница полеводческой и овощной бригад сельхозартела „Колос“, Любанского сельсовета, до последних дней работали исключительно на копке и уборке картофеля, уборке овощей и сдаче сельхозпродукции государству. В то же время в колхозе оставались не вспаханными 12 гектаров зяби. Правление колхоза во главе с тов. Федотовым постоянно жаловалось на МТС, по трактору не приходил и массу, казалось, суждено было остаться не паханым. Но крайней мере, тов. Федотов думал об этом меньше всего. Когда мы предложили председателю колхоза выделить на пахоту лошадей, то он был удивлен и всеми средствами старался доказать, что это невозможно, ибо в хозяйстве не хватает лошадей.

4 октября на узком заседании правления, вместе с руководителями колхоза мы подсчитали все возможности, которыми располагал колхоз. Что же показали простейшие подсчеты? В колхозе 12 лошадей, 2 пары ежедневно выезжали на пахоту картофеля, пара лошадей была занята на подвозе кормов на конюшню и свиноферму. Одна лошадь ежедневно ходила с молоком в Любань. На одной паре возили продукцию государству. Одна лошадь была больна. По утверждению председателя колхоза, на одной лошади на пахоту зяби было выделить невозможно. Но после непродолжительной беседы мы пришли к одному выводу. На посадку картофеля достаточно поставить только пару лошадей, но использовать их с полной нагрузкой. Лошадь, на которой возили мелкий и подороженный картофель на свино-ферму, работала так: отвозит два воза и потом ее на приусадебных участках колхозников. Точно

также использовалась лошадь и на подвозке сена на конюшню. Было решено на двух этих работах использовать только одну лошадь. На отвозку молока в Любань затрачивается целый день. Уезжает колхозница с билетами часов в 11—12 дня и возвращается вечером. Что она делает в Любани до вечера? Как выяснилось позже—ходит из магазина в магазин, в общем—домой не торопится. Договорились, что молоко в Любани будут отправлять не позже 9 часов утра, а к 12 часам дня—подвода должна быть уже в колхозе. Вторую половину дня лошадь можно пустить на полевые работы. Колхоз иногда отправлял продукцию в Любань для сдачи государству на 2—3 парах лошадей. В то же время на этой работе, без ущерба количеству отправляемой продукции, можно было использовать только одну пару лошадей. Для этого требовалось продукцию заготавливать с вечера накануне, чтобы одна и та же пара лошадей успевала сделать за день два рейса в Любань и обратно. Расстояние от колхоза до Любани вполне соответствовало этому намерению и количество оборотов увеличало бы сдачу продукции государству.

В итоге точного подсчета использования всей рабочей и тягловой силы, стало очевидным, что колхоз, без ущерба другим работам, может ежедневно выделять на пахоту зяби по 2—3 пары лошадей. При стачковской работе пахарей и дружным выходе колхозников на уборку картофеля, эти работы колхоз мог завершить не позже как за 4 дня, т. е. к 7 октября. К этому же дню можно было закончить и сдачу продукции в счет натуроплаты за работу МТС.

Со всеми нашими доводами члены правления согласились и дали слово с

4 октября начинать работать по-новому, на основе правильной организации труда в колхозе, назначив все работы в сжатые сроки.

Рабочий день 4 октября показал, что правление колхоза не желает перестраивать работу в своей сельхозартеле по-новому. Бригадир-овощевод тов. Малаканов первым поддал „пример“. На глазах у председатели колхоза он занялся перевозкой капусты со своего приусадебного участка к дому. Во время обеденного перерыва колхозники Антонов, Марев и А. Молоканов самовольно увели с конюшни лошадей и до вечера возили на них картофель со своих огородов. Председатель колхоза этого не замечал. Куда ему до колхозных дел, если он тоже копал картофель на своем приусадебном участке!

Перед вечером в колхоз пришел председатель Любанского сельсовета тов. Зацепин с уполномоченным Леноблаготторга тов. Важенювым. Не заинтересованным организацией труда в колхозе, они сразу приступили к „делу“: договорились с Федотовым, что колхоз все работы закончит к 10 октября, во всяком случае—не позже 12 октября. Короче говоря, эти горе-руководители ориентировали колхозников на искусственную затяжку осенних сельхозработ и сдачу продукции в счет натуроплаты МТС. Допустимо ли такое руководство колхозом?

Нам думается, что деятельность тов. Зацепина и представителя Леноблаготторга тов. Важенюва ни в какой мере не соответствует требованиям о большевистском завершении сельскохозяйственного года.

Дм. Уксусов.

Решительно бороться с прогулами

На 12 гектаров картофеля в колхозе „Большевик“, Каменского сельсовета, выделено только 1,5 га, причем, ни одного килограмма картофеля государству не сдано, и сдаче зерна тоже не приступали. Уборка овощей проходит очень медленно. Нужно засеять 19 га озимым севом, а это можно только 7 га, да и то очень поздно. Все это является результатом разва-

ла трудовой дисциплины. Из 60 трудоспособных человек на работу выходит в среднем 8—10 колхозников, остальные заняты сбором ягод, занимаются чем угодно, только не колхозными работами.

В сельхозартеле имеется комсомольская организация, но она бездействует. Комсорг Н. Прокофьев систематически не выходит

на работу. Бригадир М. Прокофьев работает в колхозе тоже от случая к случаю. Ничего положительного не скажешь о счетоводе колхоза тов. Трофимове, о члене сельсовета П. Прокофьеве. Они сами подают примеры недисциплинированности и нерадивого отношения к колхозному производству.

И. Каменецкий.

Сводна

о ходе осенних сельхозработ по району

на 5 октября 1939 г.

(в процентах)

Сельсоветы	Объем	Сделано	Пол'ем зяби
Машинский	100	—	17,8
Захостовский	82	—	22,6
Чудоборский	78,8	25	36,8
Федосинский	73,9	—	0,8
Добросельский	67,3	32,4	9,9
Шанский	64,4	15,2	21,1
Удлинский	59,9	—	10,3
Трубниковский	57,9	—	7,5
Ям-Исторский	46,1	—	8,6
Любанский	45,3	20	7,6
Кривинский	44,7	33,5	14,5
Кривинский	40,0	—	9,8
Поганский	37,5	50	23,8
Дубинский	37,3	—	13,3
Машинский	37,1	—	16,9
Андроновский	34,9	11,5	13,0
Каменицкий	34,9	—	15,7
Вольноделесонский	29,7	50	1,5
Холмский	29,5	54	15,0
Андриановский	24,0	—	4,9
Нивольский	24,3	—	18,0
Вабанский	19,7	50	3,6
Чернылоуцкий	4,4	43,8	16,8
Рябовский	3,9	—	13,5
Всего по району	49,1	29,5	13,7

Рябовский сельсовет (председ. т. Шаповал) за истекшую пятидневку объемов не достигал. Бездействием сельсовета и руководителей колхозов надо положить конец. Все дело заключается в правильной организации труда, расстановки сил, использовании машин, вот этого и не в Рябовском сельсовете. Необходи-

тельно отметить серьезное отставание с подьемом зяби в Федосинском, Большоделесонском, Вабанском, Андриановском, Ям-Исторском и др. сельсоветах. Подъем зяби имеет исключительное значение в борьбе за высокий урожай будущего года. Плав подъем зяби должен быть выполнен каждым колхозом.

Использовать лошадей на под'еме зяби

В колхозах Рябовского сельсовета не проявляют никакой заботы о том, чтобы быстрее и больше поднять зяби своими силами. Из 200 га зяби поднято 23 гектара. Зима не за горами, нужно спешить, использовать все возможности для быстрого завершения осенних полевых работ в колхозах. Однако, в Рябове этого нет. „Погода холодная“,—так рассуждают руководители колхозов. В колхозах были и есть все условия давно закончить вавет зяби. В сельхозартеле „Осоавиахим“ лошадей достаточно, но беда в том, что имея возможность ежедневно использовать на пахоту 5 пар лошадей, в колхозе пахут только на одной паре.

Хотя председатель колхоза тов. Голубев заявляет, что уже второй месяц на под'еме зяби каждый день работают четыре лошади, но на пашне их никто не видит. Председатель Рябовского сельсовета тов.

Иванова не интересуется тем, почему руководители колхоза плохо используют лошадей на под'еме зяби.

По договору Тосненский МТС обязана в колхозе „Осоавиахим“ поднять 110 гектаров зяби. Уже наступил октябрь, но ни одного трактора в этом колхозе не видно. Будет ли МТС выполнять свое обязательство колхозу неизвестно. Если в колхозе „Осоавиахим“ хотя и медленно, но все таки пахут, то в колхозе им. Крупской из 79 га зяби до сего времени ни одного га не поднято.

По под'ему зяби колхозы Рябовского сельсовета в районе до сих пор стоят на последнем месте. Такое положение крайне неутешительно. Время еще не ушло, земля влажная, мягкая. Сейчас зяби поднимать легко. Руководителям колхозов в этом деле нужно проявлять больше инициативы, лучше организовывать труд.

И. Барисов.

Эстонская печать о торговом договоре

Эстонская печать подробно рассказывает содержание нового советско-эстонского торгового договора. «Наш товарооборот с СССР», — пишет газета «Ратвалехт», — до сих пор составлял немногим больше 1 процентов всей нашей внешней торговли. С заключением торгового договора оборот увеличится в 4 раза. С 1 октября до 31 декабря 1939 года наш товарооборот с Советским Союзом достигнет 39 миллионов крон. Эстония будет продавать Советскому Союзу продукты животноводства (масло, молоко, сливки, сыр), живых свиней, телят, кожи, бумагу, целлюлозу и некоторые

промышленные продукты. Эстония будет также строить для СССР небольшие пароходы и ремонтировать большие суда. Эстонское судостроение теперь обеспечено полностью заказами.

Эстонский ввоз из СССР очень разнообразен. В первую очередь сюда входят различные виды сырья — хлопок, черные металлы, а также керосин, сахар, соль, зерно, концентрированные корма, минеральные удобрения — суперфосфат и калийная соль. По-прежнему мы будем получать из СССР сельскохозяйственные машины, грузовые и легковые автомобили».

(ТАСС).

Отклики в Латвии на заключение советско-латвийского пакта

Общественное мнение Латвии с огромным удовлетворением встретило пакт о взаимопомощи между СССР и Латвийской республикой. Пакт рассматривается как гарантия мирного существования Латвии и укрепления внутреннего экономического положения страны. Среди населения царит радостное возбуждение. При встречах люди приветствуют друг друга. Задают десятки вопросов о том, означает ли договор также приближение латвийского народа к советской культуре, будут ли в Латвии демонстрироваться советские кинокартины, продаваться советские газеты,

литература, будут ли привезать в Латвию советские артисты.

Все латвийские газеты напечатали текст пакта о взаимопомощи между СССР и Латвией и комментируют советско-латвийский договор.

В газете «Яунакас зинас» напечатана передовая «Правды», посвященная советско-латвийскому договору о взаимопомощи. Газета отмечает, что Латвия получает защиту не только на суше, но и на море, и ее независимость оберегается теперь военной мощью Советского Союза.

(ТАСС).

Сообщение верховного командования германской армии

Германское информационное бюро передает следующую сводку верховного командования германской армии: «На восточном фронте к востоку от Вислы продолжалась начатая вчера очистка местности от остатков войск противника. На западном фронте отмечается небольшая активность артиллерии и разведывательных самолетов».

Утечка капиталов из французских банков и Сбербанка

Из Парижа поступают сведения о большой утечке капиталов из французских банков и сберегательных касс. По сообщению «Дейче альгемайне цейтунг», с 1 по 15 сентября с текущих счетов сберкасс было снято 1 млрд. 118 млн. франков, в то время как поступило всего лишь 105 млн. франков.

(ТАСС).

Преследование компартии во Франции

НЬЮ ЙОРК. Агентство Юнайтед пресс, со ссылкой на достоверные источники, сообщает из Парижа, что Дальше предполагает издать декрет о роспуске парламента и затем начать преследование коммунистических депутатов.

(ТАСС).



На снимке: новое здание средней школы в Пощар-Ола, построенное в 1939 г. методом ударного строительства. (Бюро влище ТАСС).

Отъезд из Москвы Министра иностранных Дел Латвии г-на Мунтерс

5-го октября с. г. из Москвы выехал Министр Иностранных Дел Латвии г-н Мунтерс в сопровождении директора департамента международных договоров г-на А. Кампе.

На Белорусском вокзале г-на Мунтерса провожали: Зам. Народного Комиссара Иностранных Дел тов. С. А. Лозовский, зам. председателя Моссовета тов. М. А. Яснов, полпред СССР в Латвии тов. И. С. Зотов, торгпред СССР в Латвии тов. В. Я. Терентьев, заведующий протокольным от-

делом НКВД тов. В. И. Барков, заведующий отделом прибалтийских стран тов. А. П. Васюков, командант гор. Москвы комбриг тов. В. А. Ревякин, весь состав латвийской миссии в Москве во главе с чрезвычайным посланником и полномочным министром г-ном Коцшиш.

Белорусский вокзал был украшен советскими и латвийскими флагами. Для проводов министра был выделен почетный караул.

О подготовке женщин-трактористок

4 октября в ЦК ВЛКСМ под председательством секретаря ЦК комсомола тов. Громова состоялось заседание комиссии по подготовке женщин-трактористок и по руководству социалистическим соревнованием.

Представители Наркомзема и Наркомхозов СССР доложили комиссии о ходе обучения. Сейчас занимается в кружках и индивидуально 113 тысяч девушек, сдали экзамен 9 тысяч.

Комиссия обсудила вопрос об организации при МТО 10-дневных семинаров для девушек, оканчивающих учебу в тракторных бригадах, и призвала колхозно-совхозные комитеты организовать такие семинары, где бы молодые трактористки закрепляли свои знания. Оканчивающие учебу должны закрепляться на работе в МТО.

Далее был обсужден представленный Наркомземом СССР проект Положения о премиях лучшим работникам по подготовке трактористок. На премирование отаковцев учебы, преподавательского состава выделено 5 миллионов рублей.

Ответственный редактор П. АРИСТАРОВ.

ТРЕБУЕТСЯ МЕХАНИК

по работе на двигателе звукового аппарата. Желательно иметь опытную работу по установке ламп. Обращаться: Тосси, районское ком. райинтеркомбинат.

3-1

Латвия

(Справка)

Латвия, как самостоятельное государство, возникло после великой Октябрьской социалистической революции, давшей политическую свободу и национальную независимость народам бывшей царской России. В состав Латвии вошли значительная часть бывшей Курляндской губернии и отдельные районы Лифляндской, Витебской и Псковской губерний бывшей Российской империи.

Площадь Латвии — 65,791 кв. километр; количество населения на 1 января 1938 года составляло 1,911,000 человек.

Латвия — страна сельскохозяйственная: 32,9 процента всей территории составляют пахотные земли, 25,1 процента — леса и пастбища. Основное занятие населения — животноводство, продукты которого — мясо, масло, кожа — являются основными предметами торговли с другими странами. Большое значение в экономике страны имеют леса,

занимающие больше четверти всей площади.

До мировой войны на территории нынешней Латвии находились крупные промышленные предприятия, снабжавшие своей продукцией русский рынок и получавшие взамен дешевое сырье.

Утратив прежние торговые связи с Россией, латвийская промышленность в значительной степени потеряла свое прежнее значение. Этому немало способствовала также политика Англии, «обокравшей» Латвию. Лондонские дельцы не только хотели использовать Латвию как плацдарм для своих захватнических планов против Советского Союза, но и пытались превратить ее в свою колонию.

Столица Латвии — Рига является не только административным, но и промышленным и культурным центром. Население города составляет 385 тысяч человек — около одной шестой части всего населения стра-

ны. Здесь — база военно-морского флота Латвии. В Рижский порт могут входить большие корабли.

Второе место в стране по своей промышленности занимает Лиепая (Либава). Этот город известен судостроительными верфями, металлургическими, лесопильными и кожевенными заводами. Здесь находится первоклассный незамерзающий порт. Третьим важнейшим пунктом страны является Вентспилс (Виндава) — крупный портовый город.

Вооруженные силы Латвии невелики: сухопутные силы составляют 28 тысяч человек (4 пехотных дивизии и 1 техническая дивизия). Самолетов первой линии обороны насчитывается немногим более 100. Военно-морской флот состоит из двух подводных лодок, одного сторожевого корабля и двух тральщиков.

Таких вооруженных сил для Латвии недостаточно, чтобы противодействовать возможному нападению со стороны крупных капиталистических стран.

В 1920 году между Лат-

вией и Советским Союзом был заключен мирный договор, а в 1932 году договор о ненападении, срок действия которого был затем продлен до 1945 года.

Советско-латвийский, как и заключенный на днях советско-эстонский, пакты о взаимопомощи предоставляют Советскому Союзу важные стратегические позиции. Заключение этих пактов дает не только широкую возможность обеспечить оборону подступов к финскому и рижскому заливам, но и возможность активных действий на Балтийском море против всякой агрессии, в защиту независимости прибалтийских государств, в защиту Советского Союза.

СССР создает базы военно-морского флота и авиации для авиации в Либаве и Виндаве, СССР будет охранять Ирбенский пролив, соорудив по пакту о взаимопомощи базу береговой артиллерии на побережье между Вентспилсом и Пяртурге Латвийского народа будет оказана помощь СССР вооружением и военными материалами на льготных условиях.